
ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΔΘΝΗΚΖ΢ ΠΑΗΓΔΗΑ΢  
ΚΑΗ ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ 

ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 
 

Ξαλζή Βακβαθνύζε    Γεώξγηνο Καξγησηάθεο 
Αιεμάλδξα-Γέζπνηλα Μπνκπνηίλνπ 

Αζαλάζηνο ΢αΐηεο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Μαζεκαηηθά 
Γ΄ Γεκνηηθνύ 

 
 

Σεηξάδην Δξγαζηώλ 
 

β΄ ηεύρνο 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μαζεκαηηθά Γ΄ Γεκνηηθνύ 
 
 

Σεηξάδην Δξγαζηώλ 
 

β΄ ηεύρνο 
 
 
 
 
 
 



 

Γ΄ Κ.Π.΢. / ΔΠΔΑΔΚ ΗΗ / Δλέξγεηα 2.2.1 / Καηεγνξία 
Πξάμεσλ 2.2.1.α: «Αλακόξθσζε ησλ πξνγξακκάησλ 
ζπνπδώλ θαη ζπγγξαθή λέσλ εθπαηδεπηηθώλ παθέησλ» 

 
ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 

Γεκήηξηνο Γ. Βιάρνο 
Οκόηηκνο Καζεγεηήο ηνπ Α.Π.Θ Πρόεδρος ηοσ 
Παιδαγωγ. Ινζηιηούηοσ 

 
Πξάμε µε ηίηιν: «΢πγγξαθή λέσλ βηβιίσλ θαη 
παξαγσγή ππνζηεξηθηηθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ µε 
βάζε ην ΓΔΠΠ΢ θαη ηα ΑΠ΢ γηα ην Γεµνηηθό θαη ην 
Nεπηαγσγείν» 

 
Δπηζηεµνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Σύπαο 
Σύμβοσλος ηοσ Παιδαγ. Ινζηιηούηοσ 

 
Αλαπιεξσηήο Δπηζηεµ. Τπεύζ. Έξγνπ 
Γεώξγηνο Οηθνλόµνπ 
Σύμβοσλος ηοσ Παιδαγ. Ινζηιηούηοσ 

 
Έξγν ζπγρξεµαηνδνηνύµελν 75% από ην Δπξσπατθό 
Κνηλσληθό Σακείν θαη 25% από εζληθνύο πόξνπο. 

 



ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΔΘΝΗΚΖ΢ ΠΑΗΓΔΗΑ΢ ΚΑΗ ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ 
ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 

 
 

Ξαλζή Βακβαθνύζε    Γεώξγηνο Καξγησηάθεο 
Αιεμάλδξα-Γέζπνηλα Μπνκπνηίλνπ 

Αζαλάζηνο ΢αΐηεο 
 
 

ΑΝΑΓΟΥΟ΢ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ΢: 
ΔΚΓΟ΢ΔΗ΢ ΠΑΣΑΚΖ 

 
 
 
 

Μαζεκαηηθά Γ΄ Γεκνηηθνύ 
 

Σεηξάδην Δξγαζηώλ 
 

β΄ ηεύρνο 
 
 



 

΢ΤΓΓΡΑΦΔΗ΢ 

Μαλζή Βακβαθνύζε, Δθπαηδεπηηθόο 

Γεώξγηνο Θαξγησηάθεο, Δθπαηδεπηηθόο 

Αιεμάλδξα-Γέζπνηλα Κπνκπνηίλνπ, Δθπαηδεπηηθόο 

Αζαλάζηνο Παΐηεο, Δθπαηδεπηηθόο 
 

ΚΡΗΣΔ΢-ΑΞΗΟΛΟΓΖΣΔ΢ 

Δπγέληνο Απγεξηλόο, Καζεγεηήο ηνπ Παλεπηζη. Αηγαίνπ 

Ξαλαγηώηεο Γηαβξίκεο, ΢ρνιηθόο ΢ύκβνπινο 

Πηακάηεο Βνύιγαξεο, Δθπαηδεπηηθόο 
 

ΔΗΚΟΝΟΓΡΑΦΖ΢Ζ 

Ξέηξνο Κπνπινύκηηαζεο, ΢θηηζνγξάθνο-Δηθνλνγξάθ. 
 

ΦΗΛΟΛΟΓΗΚΖ ΔΠΗΜΔΛΔΗΑ 

Πνθία Ρζαθηξίδνπ, Φηιόινγνο 
 

ΤΠΔΤΘΤΝΟ΢ ΣΟΤ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ ΚΑΣΑ ΣΖ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ 

Γεώξγηνο Ρύπαο, Μόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγ. Ηλζηηη. 
 

ΤΠΔΤΘΤΝO΢ ΣΟΤ ΤΠΟΔΡΓΟΤ 

Γεώξγηνο Ξνιύδνο, Πάξεδξνο ε.ζ. ηνπ Παηδαγ. Ηλζηηη. 
 

ΔΞΩΦΤΛΛΟ 

Αιέμαλδξνο Ψπρνύιεο, Δηθαζηηθόο Καιιηηέρλεο 
 

ΠΡΟΔΚΣΤΠΩΣΗΚΔ΢ ΔΡΓΑ΢ΗΔ΢ 

ACCESS ΓΟΑΦΗΘΔΠ ΡΔΧΛΔΠ Α.Δ. 
 

΢ηε ζπγγξαθή ηνπ δείγκαηνο γξαθήο, πνπ απνηειεί 
κέξνο ηνπ παξόληνο βηβιίνπ, ζπκκεηείρε θαη ε 

Θενδώξα Ξαηζαινύ, Eθπ/θόο. 
 

ΠΡΟ΢ΑΡΜΟΓΖ ΣΟΤ ΒΗΒΛΗΟΤ ΓΗΑ ΜΑΘΖΣΔ΢  
ΜΔ ΜΔΗΩΜΔΝΖ ΟΡΑ΢Ζ 

Ομάδα Δργαζίας Υπ. Παιδείας, Για Βίοσ Μάθηζης  
και Θρηζκεσμάηων 



 

 

Η Δομή του βιβλίου 

 

 Οη ήξσεο ηνπ βηβιίνπ.  
 

 
 
 
 

΢ηέιια         Νηθήηαο            Ζξώ             ΢αι          Πέηξνο 
 

Άμνλεο πεξηερνκέλνπ 
 

 απιθμοί 

 απιθμοί και ππάξειρ 

 γεωμετπία 

 μετπήσειρ 

 στατιστική 

 πποβλήματα 
 

΢ύκβνια – Κιεηδηά  
 

εξγαζία κε ηελ νκάδα 
 

εξγαζία κε ην δηπιαλό 
 

ζπδήηεζε ζηελ ηάμε κε ην δάζθαιν 
 

αληαιιαγή 
 

θάθεινο εξγαζηώλ καζεηή 
 

ρξήζε ππνινγηζηή ηζέπεο 
 

ρξήζε ράξαθα  
 

θιεςύδξα 

5 / 4-5 



 

 Θπκάκαη ηνπο δεθαδηθνύο αξηζκνύο 
 

1)             Ο Πέηξνο θξύβεη ην δεθαδηθό κέξνο ελόο  
 αξηζκνύ. Υξσκαηίδνπκε θαη ζπκπιεξώλνπκε  
 ό,ηη ιείπεη γηα λα βξνύκε ηνλ θξπκκέλν αξηζκό. 
 
 
 
 
 
 

…. κνλάδα          ηεο κνλάδαο            ηεο κνλάδαο  
 
Πνηνο αξηζκόο είλαη; ΢πκπιεξώλνπκε ζηνλ άβαθα ηα 
ςεθία ηνπ. 
 

κνλάδεο  δέθαηα  εθαηνζηά 

………… , …………  ………… 

 
Ο αξηζκόο είλαη: …………………… θαη …………………… 
 

2) Αληηζηνηρίδσ: 
 
 

  ηξία δέθαηα   0,25 

 
  ηξία εθαηνζηά   0,03 

 
  είθνζη πέληε εθαηνζηά   0,3 

 
  ηξηάληα εθαηνζηά   0,30 

 

15 

…. 

10 

5 

100 

1, 

30 

100 

3 

100 

3 

10 

25 

100 
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3) ΢ε θάπνηνπο από ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο 
ππάξρνπλ κεδεληθά πνπ δελ επεξεάδνπλ ηελ αμία 
ηνπο. Σα βξίζθσ θαη ηα δηαγξάθσ. 

 

 0,67  0,80  3,02  4,20  0,09  10,10  100,25 
 

4) Με πνηνλ ηξόπν ζα αληαιιάμεη ν Νηθήηαο ηα  
 112 ιεπηά, ώζηε λα πάξεη όζν ην δπλαηόλ  
 ιηγόηεξα θέξκαηα; Δμεγνύκε (ην δείρλνπκε θαη  
 κε ηε βνήζεηα ησλ θεξκάησλ καο). 
 
 
 
 
 ………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………… 
 

5) Ολνκάδνπκε κε δηαθνξεηηθνύο ηξόπνπο ηνλ  
 αξηζκό πνπ θαίλεηαη ζηελ εηθόλα. 

 
 

     : 1 εθαηνζηό ηεο κνλάδαο 
 

 
 …… εθαηνζηά 

 
 …… δέθαηα …… εθαηνζηά  

 
 …… κνλάδ… …… δέθαη… 

…… εθαηνζηά 
 

6) Κπθιώλσ, ζηελ επόκελε ζειίδα, όζα είλαη 
κεγαιύηεξα από ηε κνλάδα: 

 
 

Έρσ καδέςεη πνιιά 
θέξκαηα! 112 ιεπηά! 
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       101 εθαηνζηά                    83 εθαηνζηά 

 
                                          100 εθαηνζηά 

 
      10 δέθαηα                   1              11 δέθαηα 

 

 

7) Παξαηεξώ θαη ζπκπιεξώλσ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Υξεηάδνληαη …… δέθαηα 
γηα λα ζπκπιεξσζεί ε 
κνλάδα. 

 Υξεηάδνληαη ……εθαηνζηά 
ή …… δέθαηα γηα λα 
ζπκπιεξσζεί ε κνλάδα. 

 

8) Πόζν πεξίπνπ θνζηίδεη θάζε ζηπιό; Παξαηεξώ ηελ 
αξηζκνγξακκή θαη ζεκεηώλσ θαηάιιεια ηα γξάκκαηα 
ζηνλ πίλαθα. 

 
 
 
 
 
 

 
πεξίπνπ 1 € πεξίπνπ 1,5 € πεξίπνπ 2 € 

…………… …………… …………… 
 

100 

100 

105 

100 

10 

10 

5 

10 

5 

100 

13 

10 

0           0,50           1            1,5            2 

 0,90   1,05     1,48      1,95   

0,90 € 

α 

1,95 € 

β 

1,05 € 

γ 

1,48 € 

δ 

8 / 7 



 

 Ννκίζκαηα θαη δεθαδηθνί αξηζκνί 
 

1)                Ση κπνξνύκε λ’ αγνξάζνπκε αλ έρνπκε: 
 

 πεξίπνπ 1 €; ………………………………………………….. 
…………………………………………………………………….. 
 

 πεξίπνπ 10 €; ………………………………………………… 
…………………………………………………………………….. 
 

 πεξίπνπ 100 €; ………………………………………………. 
…………………………………………………………………….. 
 

 πεξίπνπ 500 €; ………………………………………………. 
…………………………………………………………………….. 
 

2) Με πνηα θέξκαηα ή ραξηνλνκίζκαηα κπνξώ λα 
ζπκπιεξώζσ ην πνζό γηα ηελ αγνξά θάζε είδνπο; 
Κάλσ δπν ζπλδπαζκνύο γηα θάζε είδνο. 

 

       

 

      

      

 

      

      

 

16 

68 ι 

95 ι 
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3) ΢πκπιεξώλσ ζύκθσλα κε ην παξάδεηγκα: 
 

 30 ιεπηά ηνπ €  30 εθαηνζηά ηνπ €  0,30 € 
 

 …………………………  55 εθαηνζηά ηνπ €  ……… € 
 

 5 ιεπηά ηνπ €  ………………………………  ……… € 
 

 ………………………  ……………………………  0,25 € 
 

4) ΢σζηό ή ιάζνο; ΢εκεηώλσ ΢ ή Λ. 
 
Σα                 είλαη ην δεθαπιάζην ηνπ           . 
 
 

Σα                 είλαη ην δηπιάζην ησλ             . 
 
 

Σα                  είλαη ην δεθαπιάζην ησλ           . 
 
 

Σα                 είλαη ην ηεηξαπιάζην ησλ                 . 
 
 

Σα            είλαη 0,50 €. 

770 € 

365 € 

5
 

1
0

 

2
0

 

5
0

 

1
0
0

 

2
0
0

 

5
0
0

 
10 

100 

200 

500 

50 

10 
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…… 

…… 

…… 

…… 

…… 



 

5) ΢πκπιεξώλσ ό,ηη ιείπεη: 
 

120 ιεπηά ηνπ €  ……………………  …………………… 

        

100 ι. 20 ι.  100 ι. 85 ι.  ……… ……… 

        

1 € 0,20 €  ……… ………  ……… ……… 

        

1,20 €  ………  2,48 € 

 
6) ΢πκπιεξώλσ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 € 

1 € 

1 € 
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7) Ο Νηθήηαο πήγε ζην βηβιηνπσιείν θαη  
 αγόξαζε ηα είδε ηεο εηθόλαο. Πόζα ρξήκαηα  
 πιήξσζε; 
 
 
 
 
 
 
 
 
11 € θαη 80 ιεπηά + 3 € θαη 20 ιεπηά 
 
 
            ………    +    ……… 
 
Πιήξσζε ……… €. 
 
 
 

11  € θαη 80 ιεπηά 

3  € θαη 20 ιεπηά 

ΜΠΛΟΚ 

ΑΚΟΤΑΡΔΛΑ΢ 
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 Μεηξώ θαη εθθξάδσ ην κήθνο 
 

1) Μεηξώ θαη ζπκπιεξώλσ ην κήθνο θάζε θνξδέιαο: 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

2) Παξαηεξώ ηα επζύγξακκα ηκήκαηα θαη εθηηκώ. 
΢εκεηώλσ κε    

 

 Μεγαιύηεξν κήθνο 
έρεη ην: 

 
 Μηθξόηεξν κήθνο 

έρεη ην : 

α β γ  α β γ 

       

 
 
 
 
 

 Μεηξώ γηα λα ειέγμσ ηελ εθηίκεζή κνπ. 
 

3) Δθηηκώ πνηα γξακκή έρεη ην κεγαιύηεξν κήθνο. 
΢εκεηώλσ κε . ΢ηε ζπλέρεηα κεηξώ θαη επαιεζεύσ: 

 
 
 
 
 
 

17 

…… εθ. 
…… εθ. …… εθ. 

γ 
β 

α 

…… εθ. …… εθ. 

…. εθ. 

…. εθ. 
….εθ. 

…. εθ. 

… ρηι. 

 

0   1    2    3    4    5    6    7    8    9   10  11  12  13  14  15 16 
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4)  ΢ρεδηάδσ επζύγξακκα ηκήκαηα κε ηα  
 παξαθάησ κήθε. Σν δηπιαλό κνπ παηδί  
 κεηξά ην κήθνο ηνπ θάζε ηκήκαηνο. 
 
 
 
 
 
 
 
 

5) Σν ύςνο ηνπ πίλαθα ζηελ ηάμε ησλ παηδηώλ είλαη 
θαηά 1,60 κ. κηθξόηεξν από ην κήθνο ηνπ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
α)               Τπνινγίδνπκε ην ύςνο ηνπ πίλαθα κε ηε 

βνήζεηα ησλ γαιιηθώλ καο κέηξσλ. 
 
β) Τπνινγίδνπκε ην ύςνο ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα 
πνπ αθνινπζεί. 

 κέηξα εθαηνζηά 

κήθνο  2 80 

 – ……… ……… 

ύςνο  ……… ……… 

 
 

3 εθ. 2,5 εθ. 5 ρηι. 

ύςνο; 

κήθνο 2,80 κ.  
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6) Σν ζπίηη ηεο Ζξώο απέρεη από ην ζρνιείν 2 ρκ., ελώ 
ηνπ Πέηξνπ 329 κ. ιηγόηεξν. Πόζν απέρεη ην ζπίηη ηνπ 
Πέηξνπ από ην ζρνιείν; 

 Δθηηκώ: ………………………………………… 

 Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα. 
 
 
 
 
 
 
……………… 
…………………………... 
 

7) ΢πκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα ζύκθσλα κε ην 
παξάδεηγκα. Σν γαιιηθό κέηξν κε βνεζά. 

 

1 κ. 3 δεθ. 5 εθ. 1 3 5 εθ. 1, 3 5 κ. 

2 κ. 4 δεθ. 3 εθ.    εθ.    κ. 

1 κ. 3 δεθ.     εθ.    κ. 

1 κ.  5 εθ.    εθ.    κ. 

 2 δεθ. 8 εθ.    εθ.    κ. 

  4 εθ.    εθ.    κ. 

 

8)            ΢ην ρώξν ηνπ ζρνιείνπ καο, κεηξνύκε θαη 
θαηαγξάθνπκε κήθε πνπ είλαη ίζα κε 1 κέηξν, 
κεγαιύηεξα από 2 κέηξα, κηθξόηεξα από 10 
κέηξα, πεξίπνπ 20 κέηξα, κεγαιύηεξα από 50 
κέηξα. 
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 Μεηξώ ην βάξνο  
 

1)                ΢πγθεληξώλνπκε ζπζθεπαζίεο κε πξντόληα 
θαη αληηθείκελα ηεο ηάμεο καο, πνπ έρνπλ 
βάξνο κέρξη 1 θηιό πεξίπνπ. Δθηηκνύκε θαη 
ειέγρνπκε κε δύγηζε όπνπ ρξεηάδεηαη. 
Καηαγξάθνπκε ζηνλ πίλαθα. 

 

  
Ληγόηεξν από 
1/4 ηνπ θηινύ 

Αθξηβώο 1/4 
ηνπ θηινύ 

Πεξηζζόηεξν 
από 1/4 ηνπ 

θηινύ 

Δίδε  
…………………
…………………
………………… 

…………………
…………………
………………… 

…………………
…………………
………………… 

 

2)              Παξαηεξνύκε ηελ εηθόλα. Ζ Ζξώ ιέεη όηη:  
“ Ζ άζπξε γάηα δπγίδεη πεξηζζόηεξν από ηηο 
άιιεο”. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 ΢πκθσλνύκε; Δμεγνύκε …………………………………… 
…………………………………………………………………….. 
 

 Βξίζθνπκε ηξόπνπο γηα λα πεξηγξάςνπκε ην κηζό 
θηιό: ……………………………………………………………. 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

18 

Ζ γάηα κνπ δπγίδεη 

δπόκηζη θηιά 
2300 

γξακκ. 
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3) Με πνην/α από ην/ηα παξαθάησ κπνξώ λα 
ζπκπιεξώζσ ηα 2.500 γξακκ., ώζηε λα γίλνπλ 6 
θηιά; Δπηιέγσ κε . 

 

 Απηό δε γίλεηαη, γηαηί ηα 2.500 γξακκ. 
είλαη πεξηζζόηεξα από ηα 6 θηιά. 

 
 κε 3,5 θηιά 
 
 κε 3.500 γξακκ. 
 
 κε 3 θ. θαη 500 γξακκ. 
 

4) α) Ο παηέξαο ηνπ Νηθήηα δπγίδεη 85 θ. θαη 400 γξακκ. 
Ο Νηθήηαο δπγίδεη 30 θ. θαη 250 γξακκ. ιηγόηεξν. Πόζν 
δπγίδεη ν Νηθήηαο; 

 

 θηιά γξακκάξηα 

παηέξαο …………… …………… 

– …………… …………… 

Νηθήηαο …………… …………… 
 

Ο Νηθήηαο δπγίδεη ……………………………………………… 
 
β) Ζ ΢ηέιια δπγίδεη 34 θ. θαη 200 γξακκ. θαη ε Ζξώ 30,5 
θ. Αλέβεθαλ θαη νη δύν ζε κηα δπγαξηά. Πνηα ζα είλαη ε 
έλδεημε ηεο δπγαξηάο; 
 

 θηιά γξακκάξηα 

΢ηέιια …………… …………… 

  +   Ζξώ …………… …………… 

 …………… …………… 
 

Ζ δπγαξηά δείρλεη ……………………………………………… 
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5) ΢πκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα : 
 

 
Θαζαξό Βάξνο 

(Θ.Β.) 
Απόβαξν (Α) 

Κεηθηό Βάξνο 
(Κ.Β.) 

 150 γξακκ. 20 γξακκ. ……………… 

 
40 θ. θαη 150 

γξακκ. 
……………… 

50 θ. θαη 800 
γξακκ. 

 ……………… 3,5 ηόλνη 10 ηόλνη 

 

6) Ο Νηθήηαο κπνξεί λα θνπβαιήζεη σο 
ην ζπίηη ηνπ, ην πνιύ, 8 θηιά. Ση 
κπνξεί λα βάιεη ζηελ θάζε ζαθνύια; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 πεξίπνπ 8 θηιά 
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ΜΠΗ΢ΚΟΣΑ 

250 γξακκ. 

ΓΖΜΖΣΡΗΑΚΑ 

750 γξακκ. 

ΕΑΥΑΡΖ 

1 θηιό 

ΓΑΣΟΣΡΟΦΖ 

3 θηιά 

ΑΠΟΡΡΤΠΑΝΣΗΚΟ 

5.000 γξακκ. 

ΜΑΚΑΡΟΝΗΑ 

500 γξακκ. 

ΦΑΚΔ΢ 

250 γξακκ. 

Σ΢ΗΥΛΔ΢ 

50 γξακκ. 



 

 Πξνζζέησ θαη αθαηξώ δεθαδηθνύο  
 αξηζκνύο (1) 
 

1) Αληηζηνηρίδσ ηα ρξεκαηηθά πνζά κε ηνπο δεθαδηθνύο 
αξηζκνύο: 

 

 
     100,02 €  

 
     100,20 €  

 
     102 €  

 
     120 €   

 

2) Υξσκαηίδσ θαηάιιεια γηα λα δείμσ ην απνηέιεζκα 
ησλ παξαθάησ πξάμεσλ: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19 
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1 – 0,25 = ……… 1 – 0,3 = ……… 

2 – 1,25 = ……… 

100 100 

100 20 100 



 

3) Με ηε βνήζεηα ησλ αξηζκνγξακκώλ (Καξηέια 5) 
ππνινγίδσ η’ απνηειέζκαηα: 

 

 1 + 0,2 = ……  1 – 0,3 = …… 

 1 – 0,9 = ……  2 – 0,4 = …… 

 2,5 – 0,7 = ……  0,80 + 0,20 = …… 

 0,80 + 0,30 = ……  1 – 0,40 = …… 

 1,50 – 0,60 = ……  0,75 + 0,15 = …… 

 2 – 0,25 = ……  2 – 0,75 = …… 

 

4) Παξαηεξώ θαη ζπκπιεξώλσ θαηάιιεια ηνλ πίλαθα: 
 

5,3 5 κνλάδεο θαη 3 δέθαηα 5 + 0,3 

5,03 …… κνλ. θαη …… εθαηνζηά ………… 

………… …… 50+0,3 

………… 50 κνλ. θαη 3 εθαη. ………… 

0,05 ………………………………………… ………… 

 

 Τπνινγίδσ κε ην λνπ: 
   
   1 € – 0,50 €   2 € – 0,80 €   3 € – 0,75 € 

 

5) Διέγρνπκε αλ νη παξαθάησ πξάμεηο είλαη  
 ζσζηέο. Αλ όρη, εμεγνύκε πνύ είλαη ην ιάζνο. 
 

 2 + 0,04.  23 + 2,3.  30,15 + 2,20. 

0,04 2 3 30,15 

+       2 +       2,3 +       2,20 

0,06  4,6 3235 

……………………
……………………
……………………
…………………… 

……………………
……………………
……………………
…………………… 

……………………
……………………
……………………
…………………… 
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 Τπνινγίδσ η’ αζξνίζκαηα κε ην λνπ: 
 

 2 + 0,04 = …….  23 + 2,3 = …….  30,15 + 2,20 = ……. 
 

6) Ζ Ζξώ θαη ν αδεξθόο ηεο έρνπλ 60 €. Πνηα απ’ ηα 
παξαθάησ παηρλίδηα κπνξνύλ λ’ αγνξάζνπλ; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Αξρηθά εθηηκνύκε: …………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7)              Ο ΢αι αγόξαζε κία γόκα αμίαο 80 ιεπηώλ θαη 
πιήξσζε κ’ έλα ραξηνλόκηζκα ησλ 5 €. 
Πόζα ξέζηα ζα πάξεη; 

 
 
 
 
 
 
 

19,50 € 

14,85 € 

24,80 € 

ΠΑΡΑΜΤΘΗ 

16 € 

ΠΑΕΛ 

17,30 € 
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 5 € 
 

4 € + 1 € 
 

    4 € + 100 ι. 



 

 Πξνζζέησ θαη αθαηξώ δεθαδηθνύο  
 αξηζκνύο (2) 
 

1) Γξάθσ ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο κε δεθαδηθή 
κνξθή: 

 

1 = ……………… 7.203 = ……………… 

20 = ……………… 29.140 = ……………… 

346 = ……………… 90.000 = ……………… 

 

2) Γηαγξάθσ ηα κεδεληθά πνπ δελ επεξεάδνπλ ηελ αμία 
ηνπ αξηζκνύ: 

 

0,02 99,20 101,10 

20,00 100.000 003,01 

 

3) Γηαβάδσ ηνπο αξηζκνύο θαη βάδσ ην θαηάιιειν 
ζύκβνιν <, >, = 

 

5,01 …… 5,10  308,1 …… 38,01 

180,3 …… 180,35  0,02 …… 0,20 

9,81 …… 79,1  156,4 …… 156,40 

 

4) Παξαηεξώ θαη ζπλερίδσ:  
 
 
 
 
 
 
 
 

20 

  0,5 0   1  

1    0 0,25 0,50  

0 0,2 0,4   1   
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5) Βάδσ ηνπο αξηζκνύο   0,9    1,2    0,1    1,51   ζηελ 

θαηάιιειε ζέζε: 
 
 
 
 
 
 

 Τπνινγίδσ κε ην λνπ: 
 

  4,75 + 0,8  3,40 + 0,90  5,4 + 4,8 

  5,2 – 0,8  3,65 – 2,80  7,2 – 4,90 

 
 

6)             Διέγρνπκε αλ νη παξαθάησ πξάμεηο είλαη 
ζσζηέο. Αλ όρη, εμεγνύκε πνύ είλαη ην ιάζνο. 

 

 4 – 0,2.  12 – 3,50.  2,2 – 1,15. 

4 12,00 2,2 

–       0,2 –       3,50 –       1,15 

0,2 8,50 1,15 

……………………
……………………
……………………
…………………… 

……………………
……………………
……………………
…………………… 

……………………
……………………
……………………
…………………… 

 
 Τπνινγίδσ ηηο δηαθνξέο κε ην λνπ: 
 

 4 – 0,2 = …….  12 – 3,50 = …….  2,2 – 1,15 = ……. 
 
 
 
 
 

0 1 2 

……… ……… ……… ……… ……… 
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7) ΢πκπιεξώλσ θαηάιιεια: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8)             Ζ ΢ηέιια ςώληζε ζηηο εθπηώζεηο κηα θνύζηα 
θαη κηα κπινύδα. Πόζα ρξήκαηα θέξδηζε; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
……… 
…………………………………… 
 

1,10 

1,10 

34 € 

26,80 € 

48,50 € 

40 € 

24 / 17 



 

Δπαλάιεςε 
 

1) Υξσκαηίδσ 12 δέθαηα ηεο κνλάδαο: 
 

1 αθέξαηα κνλάδα 
12 δέθαηα ηεο 
κνλάδαο είλαη         
ηεο κνλάδαο  
 
ή  1               
 
ή  ……, ……… 

 

2) Αληηζηνηρίδσ θαηάιιεια: 
 

0,35   
1 αθέξαηα 
κνλάδα θαη  
28 εθαηνζηά 

            ή 28           

1,28   35 εθαηνζηά            ή 1          

28,06   22 δέθαηα          ή 2          

2,2   
28 αθέξαηεο 
κνλάδεο θαη  
6 εθαηνζηά 

           

 
 
 
 
 
 
 
 

3ε 

…… 

10 

…… 

…… 

2806 

100 

……… 

100 

128 

100 

……… 

100 

22 

10 

…… 

10 

35 

100 
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3) ΢πκπιεξώλσ ηνπο θαηάιιεινπο αξηζκνύο: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4) Πνηα από ηηο παξαθάησ γξακκέο έρεη ην κεγαιύηεξν 
κήθνο; 
 

Δθηηκώ: ………………………………………………………… 
 

Μεηξώ γηα λα ειέγμσ ηελ εθηίκεζή κνπ: 
 
α)                                     …… εθ. 
 
β)                                        …… εθ. 
 

26 / 18-19 

10 € 

5 € 

8,50 
€ 



5) ΢ην Μαξαζώλην δξόκν νη αζιεηέο δηαλύνπλ 42 ρκ. 
θαη 150 κ. Ο ΢νπεδόο καξαζσλνδξόκνο έρεη δηαλύζεη 
25,5 ρκ. Ο Ηζπαλόο έρεη δηαλύζεη 25.350 κ. Πνηνο έρεη 
δηαλύζεη ηε κεγαιύηεξε απόζηαζε θαη πόζν; 

 

 Δθηηκώ: ……………………………………………………… 
 

Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Πόζε απόζηαζε πξέπεη λα δηαλύζεη αθόκα ν θαζέλαο 

γηα λα ηεξκαηίζεη; 
 

 
 
 
 
 
 
 

6) Δπηιέγσ 3 δεθαδηθνύο αξηζκνύο. Κάλσ πξνζζέζεηο ή 
αθαηξέζεηο γηα λα θηάζσ ζ’ έλα απνηέιεζκα 
κηθξόηεξν από ηνλ αξηζκό 20,50 θαη κεγαιύηεξν από 
ηνλ 15,50. 
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Πεξίνδνο 
 

Δθθξάδσ ηελ άπνςή κνπ θαη αμηνινγώ ηελ πξνζπάζεηά 
κνπ γηα ηελ Α΄ πεξίνδν: 
 

 ΢πκπιεξώλσ ηηο πξνηάζεηο ή επηιέγσ κε , όπνπ 
ρξεηάδεηαη. 

 

Πηα καζήκαηα από ην θεθάιαην 1 σο ην θεθάιαην 20 

Μνπ άξεζε: …………………………………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

Γε κνπ άξεζε: ………………………………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

Μνπ θάλεθε εύθνιν: ………………………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

Με δπζθόιεςε, αιιά ηειηθά ηα θαηάθεξα: ……………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

Με δπζθόιεςε θαη ζα ήζεια λα ην επαλαιάβσ: ……….. 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

Θεσξώ όηη πξνζπάζεζα αξθεηά 

Μάιινλ όρη          Μάιινλ λαη          ΢ίγνπξα λαη  

Θεσξώ όηη ε επίδνζή κνπ ήηαλ θαιή 

Μάιινλ όρη          Μάιινλ λαη          ΢ίγνπξα λαη  

Α΄ 
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Αμηνινγώ ηνλ εαπηό κνπ θαη ηα παηδηά κε ηα νπνία 
ζπλεξγάζηεθα ζ’ απηήλ ηελ πεξίνδν. 

 ΢πκπιεξώλσ η’ όλνκά κνπ θαη ηα νλόκαηα ησλ 
παηδηώλ κε ηα νπνία ζπλεξγάζηεθα. 

 ΢ε θάζε θνπηάθη ζεκεηώλσ έλα από ηα παξαθάησ 
γξάκκαηα: 

 

Θ γηα ην Θαζόινπ Α γηα ην Αξθεηά 

Ι γηα ην Ιίγν Ξ γηα ην Ξνιύ 
 

Μέιε νκάδαο 
Δίλαη ζπλεπήο ζε 
ό,ηη αλαιακβάλεη 

΢πλεηζθέξεη ζε 
ηδέεο θαη ιύζεηο 

Δγώ:……………… 
…………………… 

  

……………………   

……………………   

……………………   

……………………   

……………………   

……………………   

……………………   

……………………   

……………………   

……………………   

……………………   
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Μέιε νκάδαο 

Δμεγεί ηηο 
ζθέςεηο 
ηνπ / ηεο 

ζηελ 
νκάδα θαη 
ζηελ ηάμε 

΢έβεηαη ηα 
ππόινηπα 
κέιε θαη 

ηηο 
απόςεηο 

ηνπο 

Γεκηνπξγεί 
πξνβιήκαηα 

θαη 
ηζαθσκνύο 

Δγώ:……………… 
……………………    

……………………    

……………………    

……………………    

……………………    

……………………    

……………………    

……………………    

……………………    

……………………    

……………………    

……………………    
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 Γλσξίδσ θαιύηεξα ηνπο δεθαδηθνύο  
 

1)               ΢πκθσλνύκε κε ηνλ Πέηξν; 
                   Δμεγνύκε ηελ άπνςή καο: 
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
…………………………………………… 
 
 
 

2) Αληηζηνηρίδσ: (Σ’ όλνκα ηνπ αξηζκνύ κε βνεζά). 
 

0,230  0,23  0,03  0,3  0,023  2.3 
           

           

           
 
 
 
 

3) Παξαηεξώ θαη ζπλερίδσ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21 
1,7 θηιά είλαη 
1 θηιό θαη 700 

γξακκάξηα 
 

23 

10 

230 

1.000 

23 

1.000 

3 

100 

23 

100 

3 

10 

 997. 
1000 

0,997 0,998 
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4)  Πνηνο αξηζκόο είλαη κεγαιύηεξνο, ν 0,525 ή  

 ν 0,53; Δπηιέγνπκε κε  ηηο ζσζηέο  
 απαληήζεηο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
΢πδεηνύκε θαη εμεγνύκε ……………………………………. 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 

Πην κεγάινο είλαη ν 0,525 , 

γηαηί έρεη πεξηζζόηεξα ςεθία 

Πην κεγάινο είλαη ν 0,53 , 
γηαηί έρεη 530 ρηιηνζηά, ελώ 

ν 0,525 έρεη 525 εθαηνζηά. 

Πην κεγάινο είλαη ν 0,53. Σν 
θαηάιαβα ζπγθξίλνληαο ηα 

ςεθία ησλ εθαηνζηώλ. 
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5) Παξαηεξώ θαη ζπκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα: 
 

 αθέξαην κέξνο  δεθαδηθό κέξνο 

 

ε
θ

α
ην

λ
ηά

δ
ε
ο
 

δ
ε
θ

ά
δ

ε
ο
 

κ
ν

λ
ά

δ
ε
ο
 

 

δ
έθ

α
ηα

 

ε
θ

α
ην

ζ
ηά

 

ρ
ηι

ην
ζ

ηά
 

35 εθαηνζηά        

1 κνλάδα  2 δέθαηα 
1 εθαηνζηό 

       

1 κνλάδα  9 ρηιηνζηά        

305 ρηιηνζηά   1 , 4   

…………………………        

1.200 ρηιηνζηά        

 
 Γηαηάζζσ ηνπο παξαπάλσ δεθαδηθνύο αξηζκνύο 

μεθηλώληαο από ην κηθξόηεξν:  
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

6) Σνπνζεηώ θάζε έλαλ από ηνπο αξηζκνύο  0,5    0,05    

 0,05  ζην θαηάιιειν θνπηάθη. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

…….. …….. 

…….. 

1,5 1 0 0,1 
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7) Γξάθσ ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο ζηνλ άβαθα: 
 

Δ = εθαηνληάδεο Γ = δεθάδεο Μ = κνλάδεο 

δ = δέθαηα ε = εθαηνζηά ρ = ρηιηνζηά 
 

 Δ Γ Μ δ ε ρ 

11 δέθαηα       

925 εθαηνζηά       

2.006 ρηιηνζηά       
 

11 δέθαηα: Έρεη 1 αθέξαηα κνλάδα 
925 εθαηνζηά: Έρεη …………………………… 
2.006 ρηιηνζηά: Έρεη …………………………… 
 
 

8) Φηάλσ ζηνλ αξηζκό - ζηόρν: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
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 Γηαρεηξίδνκαη δεθαδηθνύο αξηζκνύο  
 

1) Παξαηεξώ θαη ζπλερίδσ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2)  Βξίζθσ ηα κηζά: 
 
 
 
 
 
 

3)               Φηάλνπκε ζηνπο αξηζκνύο ζηόρνπο κε όζνπο 
πεξηζζόηεξνπο ηξόπνπο κπνξνύκε: 

 
 
 
 
 
…………………………………
…………………………………
…………………………………
…………………………………
………………………………… 

…………………………………
…………………………………
…………………………………
…………………………………
………………………………… 

 

22 

 4,5 3 1,5     

 0,75 0,50 0,25     

10 7,5      12,5 

 37,5 25 12,5     

 0,375 0,250 0,125     

0,5 0,5 

1 0,5 

…… 

…… 

…... 

…... 

3 

…... 

…... 

0,2
5 
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10,03 5,002 



 

4)             ΢πκπιεξώλνπκε κε ηνπο θαηάιιεινπο 
αξηζκνύο: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5) Βξίζθσ θαη γξάθσ ηνπο αξηζκνύο πνπ 
πεξηγξάθνληαη: 

 

 Σν δηπιάζην ηνπ 2,450 …………… 

 

 3 εθαηνζηά κηθξόηεξνο από ηε κνλάδα …………… 

 

 1.236 ρηιηνζηά  …………… 

 

 3 ρηιηνζηά κεγαιύηεξνο από ην 0,2  …………… 
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10 

…… 

…… …… 

…… 

1 

0,25 

0,25 0,25 

0,25 …… 

…… …… 

…… 

6 …… 

…… …… 

…… 

2 5 

…… 

…… 

…… 

…… 



6) Τπνινγίδσ ηε ζπλνιηθή αμία ηνπ θάζε κνηίβνπ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7) Φηηάρλσ έλα κνηίβν κε ηα  
 παξαθάησ ζρέδηα. Σν δηπιαλό  
 κνπ παηδί ππνινγίδεη ηε  
 ζπλνιηθή ηνπ αμία. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

0,45 0,1  

……………… 

0,45 0,05 0,500 

 

……………… 

0,1 0,3 
 

……………… 

0,500 
0,250 
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 Τπνινγίδσ κε ζπκκηγείο θαη δεθαδηθνύο   
 

1) ΢πκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα: 
 

Ππκκηγείο Κ δ ε ρ Γεθαδηθνί 
Κνλάδα 

Κέηξεζεο 

1 κ.  2 δεθ.  3 εθ. 1, 2 3  1,23 κ. 

8 εθ.  2 ρηι.      κ. 

……………………     9,005 κ. 

2 θ.  8 γξακκ.      θ. 

…………………… 7, 0 3 4  θ. 

6 €  3 ιεπηά      € 

8 € 24 ιεπηά      € 

 

2) Κάπνηεο από ηηο παξαθάησ πξάμεηο δελ είλαη 
ζσζηέο! Σηο ζεκεηώλσ κε , εθηηκώληαο η’ 
απνηειέζκαηά ηνπο θαη ζηε ζπλέρεηα εμεγώ γηαηί 
είλαη ιάζνο: 

 

 0,903 + 0,36  2 – 0,999  94,6 – 8,35  8 + 12,3 + 0,134 
    

    8,000 

 0,903   2 94,6 12,300 

+ 0,36 – 0,999 –   8,35 +   0,134 

 0,1 263  2,999 1,11 20,434 

            

……………
……………
……………
……………
…………… 

……………
……………
……………
……………
…………… 

……………
……………
……………
……………
…………… 

…………………
…………………
…………………
…………………
………………… 

 

23 
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3) Ο ΢αι, ε Ζξώ θαη ε ΢ηέιια ππνινγίδνπλ  
 ην άζξνηζκα ησλ αξηζκώλ : 
 

 7 κ. 2 εθ. + 2 κ. 6 δεθ.. 
 
 
 
 
 
 
Με πνην απ’ ηα παηδηά 
ζπκθσλνύκε; Δμεγνύκε 
……….…………………… 
…………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

4) Κάπνηεο από ηηο παξαθάησ πξάμεηο δελ είλαη 
ζσζηέο. Σηο ζεκεηώλσ κε  θαη ηηο ππνινγίδσ ζσζηά: 
 

           
           

5 κ. 4 εθ.  8 κ.  7 εθ.  3 κ. 75 εθ. 

       

+   4 κ. 8 εθ.  7 κ.  17 εθ.  +   5 κ. 38 εθ. 

        

9 κ. 12 εθ.  –  6 κ. 9 εθ.  8 κ. 113 εθ. 

      

9 κ. 12 εθ.  1 κ. 8 εθ.  9 κ. 13 εθ. 
 

 
 
 
 
 

   7,02 
+ 2,6   .  

   9,62 κ. 

   7 κ.  0 δεθ.  2 εθ. 
+ 2 κ.  6 δεθ.         . 

   9 κ.  6 δεθ.  2 εθ. 

   7 κ.  2 εθ. 
+ 2 κ.  6 δεθ. 

   9 κ.  8 δεθ. 
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5) Ζ ΢ηέιια αγόξαζε 3 κνιύβηα θαη 4 ζηπιό όπσο απηά 
ηεο εηθόλαο. Πόζα ρξήκαηα πιήξσζε; Πόζα ξέζηα 
ζα πάξεη από 20 €; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6) Βάδνπκε () θαη εμεγνύκε : 
 

1,5 ώξεο ηζνδπλακνύλ κε: 
 

1 ώξα θαη 5 δεπηεξόιεπηα   1 ώξα θαη 30 ιεπηά  
     

1 ώξα θαη 5 ιεπηά   1  1/2 ώξεο  

 
 

7) Φηηάρλνπκε θαη ιύλνπκε έλα πξόβιεκα κε  
 ζπκκηγείο αξηζκνύο: 
 

θ., γξακκ.  κ., δεθ.  κ., ρηι. 
     

€, ιεπηά  ηόλνο, θηιά  κ., δεθ., εθ., ρηι. 

 

1,25 € 1 €  80 ι. 
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 Γηαηξώ κε 10, 100, 1000  
 

1) Υξσκαηίδσ κε θόθθηλν ηα πιαίζηα πνπ πεξηέρνπλ 
δεθαδηθά θιάζκαηα. Δπηιέγσ κε  όζα δεθαδηθά 
θιάζκαηα είλαη κεγαιύηεξα από ηε κνλάδα. 

 
 
 
 
 
 

2) ΢πκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα: 
 

Με ιέμεηο 
Με δεθαδηθό 

θιάζκα 
Με δεθαδηθό 

αξηζκό 
Με δηαίξεζε 

Ορηώ δέθαηα   8:10 

 
 3. 

100 
  

  0,012  

   402:100 

 
1.454. 

10 
  

 

3) ΢πκπιεξώλσ ζηα πιαίζηα ό,ηη ιείπεη: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24 

4 

100 

10 

40 

5 

1.000 

3 

4 

4.621 

10 

100 
100 

5 

10 

10 

83 

10 

999 

1.000 
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300 εθ. 

 

…… δεθ. 
 

x …… 
 

: …… 
 

…… ρηι. 

 

5 δεθ. 
 

x …… 
 

: 100 

 

40 ρηι. 

 

…… εθ. 
 

x …… 
 

: …… 



 

4)  Με ηε βνήζεηα ηνπ άβαθα θάλσ ηηο κεηαηξνπέο. 
 

Αθέξαηνη κ. 
δεθ. 
(0,1) 

εθ. 
(0,01) 

ρηι. 
(0,001) 

Γεθαδηθνί 

13 δεθ.     1,3 κ. 

782 εθ.     ……… δεθ. 

1.452 ρηι.     ……… εθ. 

307 ρηι.     ……… κ. 

12 ρηι.     ……… δεθ. 

 

5) ΢ε θάζε πεξίπησζε ηα ζθνηληά έρνπλ ην ίδην κήθνο. 
΢πκπιεξώλσ ό,ηη ιείπεη: 

 
α) 
 
 
 
β) 
 
 

6) Με ηα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα δηαηππώλσ θαη ιύλσ έλα 
πξόβιεκα : 

 

 

Καζαξό Βάξνο Απόβαξν Μεηθηό Βάξνο 

14 θ. θαη  
300 γξακκ. 

0,600 θ. ; 

 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 

 
 
 
…………………………………………… 
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…… κ. …… ρηι. 30 εθ. …… δεθ. 

…… κ. …… εθ. 750ρηι. 



 ΢πκπιεξώλσ ό,ηη ιείπεη: 
 
 
 
 
 
 

7)              Βξίζθνπκε ηελ πεξίκεηξν ηνπ παξαθάησ 
ζρήκαηνο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
………… 
………………………………… 
 

8) Παξαηεξώ θαη ζπλερίδσ ην κνηίβν: 
 
 
 
 
 
 
 

 

2.000 γξακκ. 

 

……… θ. 
 

x 1.000 
 

……… 

……… 

20.000  2.000              
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  Δπηιύσ πξνβιήκαηα 
 

1) Δπηιέγσ βάξε θαη ζπκπιεξώλσ θαηάιιεια ηηο 
δπγαξηέο, ώζηε λα ηζνξξνπνύλ: 
 

4,8 θ.       4 θ.       2.600 γξακκ..       48 θηιά. 

400 γξακκ.     2,600 γξακκ.. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25 

2 θ. 

600 γξακκ. 

 

……………… 

 

……………… 
 

4.800 γξακ. 

 

0.400 θ. 
 

……………… 
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2) Ζ νκάδα ηνπ Πέηξνπ έθηηαμε έλαλ πίλαθα κε  
 πινία από ηελ αξραηόηεηα. Σα παηδηά  
 ππνινγίδνπλ πόζν θαξαβόζθνηλν ζα ρξεηα- 

 ζηνύλ γηα λα πιαηζηώζνπλ ηνλ πίλαθά ηνπο. 
 

 ΢πκπιεξώλνπκε: 
 

Ζ Ζξώ ππνιόγηζε 
……… κ. 

Ο Πέηξνο ππνιόγηζε 
……… δεθ. 

Ζ ΢ηέιια ππνιόγηζε 
……… εθ. 

Ο Νηθήηαο ππνιόγηζε 
……… ρηι. 

 

 Δμεγνύκε πώο ζθέθηεθε ην θάζε παηδί:  
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

3) Ζ Ζξώ έρεη ύςνο 14,2 δεθ. θαη είλαη θαηά 5 εθ. 
ςειόηεξε απ’ ηελ αδεξθή ηεο. Πόζν είλαη ην ύςνο 
ηεο αδεξθήο ηεο; 
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4) Ο Νεθηάξηνο δπγίδεη 3 θ. θαη 400 γξακκ. πεξηζζόηεξν 
από ην ΢αι. Ζ Βαζηιηθή δπγίδεη 1,7 θ. ιηγόηεξν από ην 
΢αι. Ο ΢αι δπγίδεη 38 θ. Πόζν δπγίδεη ην θάζε παηδί; 

 

 
 
 
 
 
 
……… 
…………………………………… 
 

5)              Σα θνξίηζηα ηεο νκάδαο κπάζθεη ηνπ 
ζρνιείνπ κέηξεζαλ ην ύςνο ηνπο θαη 
δπγίζηεθαλ ζε ειεθηξνληθή δπγαξηά, γηα λα 
ζπκπιεξώζνπλ ην ηαηξηθό ηνπο δειηίν.  

Παξαηεξνύκε ηα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα θαη, κε ηε βνήζεηα 
ησλ αξηζκνγξακκώλ, γξάθνπκε ην όλνκα ηνπ θάζε 
παηδηνύ ζηελ θαηεγνξία πνπ ηαηξηάδεη. (ζηελ επόκελε 
ζειίδα) 
 

Αζιήηξηεο ύςνο (κ.) Βάξνο 

Ζξώ 1,42 36 θ. θαη 800 γξακκ. 

Μαξία 1,46 37 θ. θαη 100 γξακκ. 

Ξέληα 1,49 38 θ. θαη 150 γξακκ. 

Διέλε 1,47 37 θ. θαη 450 γξακκ. 

Ησάλλα 1,44 37 θ. θαη 550 γξακκ. 

Κπξηαθή 1,52 37 θ. θαη 800 γξακκ. 

Αιεμάλδξα 1,39 36 θ. θαη 900 γξακκ. 
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πεξίπνπ 1,40 κ. πεξίπνπ 1,45 κ. πεξίπνπ 1,50 κ. 

Ζξώ 

  

 
 
 
 
 
 

πεξίπνπ 37 θ. πεξίπνπ 37,5 θ. πεξίπνπ 38 θ. 

Ζξώ 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1,35 κ. 1,40 κ. 1,45 κ. 1,50 κ. 1,55 κ. 

1,42 κ. 

36,5 θ. 37 θ. 37,5 θ. 38 θ. 38,5 θ. 

36,8 θ. 

47 / 31 



 Φηηάρλνπκε ζεκεηνγξάκκαηα ζεκεηώλνληαο έλα (    ) 
γηα θάζε παηδί ζηηο θαηάιιειεο ζέζεηο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

πεξίπνπ 

1,40 κ. 

πεξίπνπ 

1,45 κ. 

πεξίπνπ 

1,50 κ. 

ύςνο 

5 

π
ι
ή

ζ
ν

ο
 θ

ν
ξ

ηη
ζ

ηώ
λ
 

πεξίπνπ 

37 θ. 

πεξίπνπ 

37,5 θ. 

πεξίπνπ 

38 θ. 

βάξνο 

5 

π
ι
ή

ζ
ν

ο
 θ

ν
ξ

ηη
ζ

ηώ
λ
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74,80  € 20,10  € 29,90  € 

 

 Γηαρεηξίδνκαη δεθαδηθνύο αξηζκνύο  
 

1) Ο θύξηνο Αιέμαλδξνο αγόξαζε έλαλ εθηππσηή θαη 
κηα νζόλε. Έδσζε ζην ηακείν 500 €. 

 

 Δθηηκώ κε αθέξαην αξηζκό πόζα ξέζηα ζα πάξεη: …… 
 
 
 
 
 
 
 Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα ηα ξέζηα: 
 
 
 
 
 
 
…………………………… 
 

2) Ο Πέηξνο είδε θάπνηα ξνύρα ζηε βηηξίλα.  
 Εήηεζε από ηε κεηέξα ηνπ λα ηνπ ηα 
αγνξάζεη. Με πνηνλ από ηνπο παξαθάησ ηξόπνπο είλαη 
πξνηηκόηεξν λα εθηηκήζεη εθείλε ηα ρξήκαηα πνπ ηεο 
ρξεηάδνληαη; Δπηιέγσ κε . 
 

 20+29+74  ….  

 21+30+75  ….  
 

Δμεγνύκε: …………….. 
……………………………
……………………………
……………………………
…………………………… 

26 

269,90 € 135,95 € 
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 Με ηε κέζνδν ηεο Ζξώο ππνινγίδνπκε ηνλ αθέξαην 
πνπ βξίζθεηαη πην θνληά ζηελ πξαγκαηηθή αμία ησλ 
ξνύρσλ. 

 

 
 
 
 
 
…………………………………………… 
 

3) Δθηηκώ ηελ πεξίκεηξν ηνπ επηαγώλνπ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Ζ πεξίκεηξνο είλαη πεξίπνπ ………… κ. 
 
 
 
 
 
 
 
…………………………………………… 
 

40,105 κ. 

60,955 κ. 

66,105 κ. 

80,80 κ. 

75,5 κ. 

50,7 κ. 

50,75 κ. 
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 ΢πγθξίλνπκε ηηο εθηηκήζεηο καο. Έρνπκε  
 θαηαιήμεη ζην ίδην απνηέιεζκα; Δμεγνύκε:  
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
           Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα. 
 
 
 
 
 
 

4)  Σν ηαρπδξνκείν παίξλεη πξνκήζεηα 70 ιεπηά γηα 
ηελ εμόθιεζε θάζε ινγαξηαζκνύ.  

 Ζ κεηέξα ηεο ΢ηέιιαο έδσζε ζην ηακείν 460 € θαη 
πήξε ξέζηα 4,65 €. Πόζα ρξήκαηα πιήξσζε γηα ην 
ινγαξηαζκό ηνπ ΟΣΔ; 
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ΓΔΖ 

ΣΔΛΗΚΟ ΠΟ΢Ο 

ΠΛΖΡΩΜΖ΢ 

 

204,15 € 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Δθηηκώ : ……………… 
 
 Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα. 
 

 
 
 
 
 
 
…………………………………………… 
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Δ.ΤΓ.ΑΠ. 

ΠΟ΢Ο ΠΛΖΡΩΜΖ΢ 58,40 € 

ΟΣΔ 

ΠΟ΢Ο ΠΛΖΡΩΜΖ΢     ; 



 

 Δπαλάιεςε 
 

1) Παξαηεξώ θαη ζπλερίδσ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) ΢πκπιεξώλσ ό,ηη ιείπεη. ΢πγθξίλσ ηνπο αξηζκνύο κε 
ην θαηάιιειν ζύκβνιν: (<, >, =) 

 

1,32  0,549 

1 αθέξαηνο θαη 
…………………………… 

……………………………
…………………………… 

   

………………  5,42 

5 αθέξαηνο θαη  
420 ρηιηνζηά 

 ……………………………
…………………………… 

   

………………  4,1 

4 αθέξαηνο θαη  
1 ρηιηνζηό 

 ……………………………
…………………………… 

   

………………  ……………… 

2 αθέξαηνο  19 δέθαηα 

4ε 

……… 2,25 ……… ……… 2,50 2,75 ……… ……… 

……… 0,345 ……… ……… 0,460 0,575 ……… ……… 

……… 1,224 ……… ……… 1,428 1,632 ……… ……… 

53 / 34 



3) ΢πκπιεξώλσ ηνπο θαηάιιεινπο αξηζκνύο, ώζηε λα 
ηζνξξνπνύλ νη δπγαξηέο: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4) Γξάθσ ην δεθαδηθό αλάπηπγκα ηνπ αξηζκνύ πνπ 
είλαη 12 ρηιηνζηά κηθξόηεξνο από ην 10. 

 

…………………………………………………………………… 

 

5)              Πνηνο από ηνπο αξηζκνύο 0,023 θαη 0,03 είλαη 
κεγαιύηεξνο; Πόζν κεγαιύηεξνο; Δμεγνύκε:  

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

 

0,3 θ. 
 

……… γξακ. 

 

3.256 γξακκ. 
 

…………… θ. 

 

        ηνπ θ. 

 

……… γξακ. 
1 

10 
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 Σνπνζεηνύκε ηνπο αξηζκνύο     0,023     0,02     0,032    
θαη      0,03      ζηα  θαηάιιεια θνπηάθηα ηεο 
αξηζκνγξακκήο. 

 
 
 
 
 
 
Δμεγνύκε πώο ζθεθηόκαζηε: ……………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

6) Βάδσ ζε θύθιν ηνπο αξηζκνύο πνπ βξίζθνληαη 

αλάκεζα ζηνπο 2,70 θαη 3,20. 
 

       
3,00 0,270  2,75   3  29,9 

       
 
 Σνπνζεηώ ηνπο αξηζκνύο πνπ επέιεμα ζηα θαηάιιεια 

θνπηάθηα ηεο αξηζκνγξακκήο θαη ειέγρσ : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,04 0,01 0 
……… ……… 

……… ……… 

300 

100 

5 

100 

310 

100 

3,20 2,70 
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7) Πόζεο θνξέο ρξεηάδεηαη λα επαλαιεθζεί ν θάζε 
αξηζκόο γηα λα ζπκπιεξσζεί ε κνλάδα ; 

 

0,1 x …………… = 1 

0,001 x …………… = 1 

0,5 x …………… = 1 

0,01 x …………… = 1 

0,02 x …………… = 1 

0,25 x …………… = 1 

 

8) Ο Νηθήηαο ιέεη : 
 

 0,01 = 10 x 0,001 

΢πκθσλνύκε; ………………………… 

Δμεγνύκε: ……………………………………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

 

 0,1 = 100 x 0,001 

΢πκθσλνύκε; ………………………… 

Δμεγνύκε: ……………………………………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
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Πίλαθαο πεξηερνκέλσλ 
 

Α΄ Πεξίνδνο 
 

Θπκάκαη ηνπο δεθαδηθνύο αξηζκνύο 

Αγνξάδνπκε απηνθόιιεηα ........................... 6-8 
 

 

Ννκίζκαηα θαη δεθαδηθνί αξηζκνί 

Χαξηνλνκίζκαηα .......................................... 9–12 
 

Μεηξώ θαη εθθξάδσ ην κήθνο  

Κέηξεζε κήθνπο ......................................... 13-15 
 

Μεηξώ ην βάξνο  

Επγίδνληαο ηα δώα ...................................... 16-18 
 

Πξνζζέησ θαη αθαηξώ δεθαδηθνύο αξηζκνύο (1) 

Ν Ξέηξνο ζηελ ππεξαγνξά  ..................... 19-21 
 

Πξνζζέησ θαη αθαηξώ δεθαδηθνύο αξηζκνύο (2) 

Πην βηβιηνπσιείν ........................................ 22-24 
 

 3ε επαλάιεςε 25-27 
 

΢πλνπηηθό Α΄ Πεξηόδνπ  .................................... 28-30 

 

15 

18 

19 

20 

16 

17 
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 Β΄ Πεξίνδνο 
 

Γλσξίδσ θαιύηεξα ηνπο δεθαδηθνύο 

Ρα παηδηά ζρεδηάδνπλ θαη κεηξνύλ ....... 31-34 
 

Γηαρεηξίδνκαη δεθαδηθνύο αξηζκνύο 

Ξαηρλίδη κε ζηόρνπο  .................................. 35-37 
 

Τπνινγίδσ κε ζπκκηγείο θαη δεθαδηθνύο  

Δηθνλνπξνβιήκαηα .................................... 38-40 
 

Γηαηξώ κε 10, 100, 1000 

Ρα γελέζιηα ηεο Ζξώο  .............................. 41-43 
 

Δπηιύσ πξνβιήκαηα 

Ζιεθηξνληθό ηαρπδξνκείν  ...................... 44-48 
 

Γηαρεηξίδνκαη δεθαδηθνύο αξηζκνύο 

Ξαξαγγειία αλαιώζηκσλ εηδώλ ............. 49-52 
 

 4ε επαλάιεςε 53-56 
 

25 

21 

22 

23 

24 

26 
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Με απόθαζε ηεο Διιεληθήο Κπβέξλεζεο ηα δηδαθηηθά 
βηβιία ηνπ Γεκνηηθνύ, ηνπ Γπκλαζίνπ θαη ηνπ Λπθείνπ 
ηππώλνληαη από ηνλ Οξγαληζκό Δθδόζεσο Γηδαθηηθώλ 
Βηβιίσλ θαη δηαλέκνληαη δσξεάλ ζηα Γεκόζηα ΢ρνιεία. 
Σα βηβιία κπνξεί λα δηαηίζεληαη πξνο πώιεζε, όηαλ 
θέξνπλ βηβιηόζεκν πξνο απόδεημε ηεο γλεζηόηεηάο 
ηνπο. Κάζε αληίηππν πνπ δηαηίζεηαη πξνο πώιεζε θαη 
δε θέξεη βηβιηόζεκν, ζεσξείηαη θιεςίηππν θαη ν 
παξαβάηεο δηώθεηαη ζύκθσλα µε ηηο δηαηάμεηο ηνπ 
άξζξνπ 7, ηνπ Νόκνπ 1129 ηεο 15/21 Μαξηίνπ 1946  
(ΦEK 1946, 108, A΄). 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Απαγορεύεηαι η αναπαραγωγή οποιοσδήποηε ημήμαηος 
ασηού ηοσ βιβλίοσ, ποσ καλύπηεηαι από δικαιώμαηα 
(copyright), ή η τρήζη ηοσ ζε οποιαδήποηε μορθή, 
τωρίς ηη γραπηή άδεια ηοσ Παιδαγωγικού Ινζηιηούηοσ. 





 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


